
資料4 高齢者大学受講者日韓比較調査(単 純集計結果の比較)

日本:大 阪府高齢者大学校(2017.1お よび2013.6)

(問8、10、11、12、14は2013年 調査 との比較)

韓国:韓 国城南市盆唐区シニア福祉センター(2017．4)
・表中の福祉館は大阪調査では大阪府高齢者大学校 となる。
・質問項 目の表現は原則 として韓国調査を基準にしている。

大阪 韓国 χ2

検定

問1

講座受講のきっか

け(複数回答)

問2

受講年数(合計年

数)

問3

継続 して受講 して

いる理由(複 数回

答)

自宅か ら近いか ら 13.8 32.3 **

仲間や友人にさそわれて 17.4 15.1
－

余暇を有効に使いたいから 50.7 74.6 **

費用があま りかか らないか ら 12.5 24.1 **

家族にすすめられて 9.3 7.7 －

退職して時間的余裕ができたから 41.8 30.3 **

健康の維持のため 28.7 67.7 **

学習内容に興味があったか ら 68.2 36.7 **

仲間の輪を広げたいか ら 30.4 37.8 **

学習したことをボランティア・社会貢献活動等に活かしたい 8.0 19.7 **

これまでやってきた学習を続けたかったか ら 6.1 21.7 **

講師が魅力的だから 8.5 8.9 －

ボランティアや社会貢献活動に関心があるから 4.5 15.7 **

趣味を身につけるため 15.8 32.8 **

はば広い教養 を身につけるため 33.0 36.7 －

福祉館の平生教育プログラムの受講が習慣になっているので 5.9 13.5 **

何 とな く 2.6 4.2 －

時間つぶ しのため 7.0 9.1 －

その他 1.7 2.9 －

全体 846 548

今年が初めて 30.3 8.0 **

2年 20.2 9.3

3年 17.4 12．8

4年 目 15.5 13．0

5年 以上 16.6 56.9

全体 845 547

余暇時間を有効に使いたいから 40.3 66.7 **

友人や仲 間と交流で きるから 50.5 36.0 **

学習内容に興味があるから 61.8 41.6 **

以前に学んだことをさらに深めたいから 18.7 24.8 *

以前に学んだこととは異なったことを学びたいから 19.7 18.2 －

健康の維持のため 28.9 68.7 **

生活にリズムが出て くるか ら 40.7 43.6 －

趣味を身につけるため 14.4 44.8 **

教養を身につけるため 34.8 27.7 *

学習 したことを地域活動に活かしたいから 5.0 10.7 **

ボランティアや社会貢献活動に役立てるため 8.1 17.8 **
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問4

最も大事な受講目

的(単数回答)

問5

受講後の感想

(複数回答)
*原 文はボランティア

や社会活動・貢献活動

など

問6　 学習成果の

活用 について(複数

回答)
*原文は「ボランティア

や社会貢献活動など」

問7

福祉館でできた友

人の数

問8

学習活動への関心

①

外出する習慣をつけるため 20.9 13.9 **

福祉館の講座を受講することが習慣になっているから 9.0 13.1 *

その他 1.2 1.2 －

全体 578 505

学習内容 51.5 7.1 **

仲間とのつなが り 18.2 6.6

余暇の有効利用 16.7 35.7

健康な生活 11.9 46.4

ボランティアおよび社会貢献 1.6 4.2

全体 812 549

知識や技能が身についた 43.4 42.1 －

世の中についての考え方が変わった 14.9 25.0 **

学習の習慣が身についた 21.5 26.4 *

生 きがいを見いだせた 11.2 51.0 **

よい友人や仲間を得た 64.5 53.2 **

生活にリズムが出てきた 37.4 56.5 **

健康的な生活をおくれた 20.0 67.9 **

社会を見る眼が広がった 20.0 23.1 －

社会参加活動*を 行 うきっかけとなった 9.0 20.8 **

学習成果を社会貢献活動*等に活かしたいと思うようになった 7.0 16.8 **

来年度 もまた受講 したいと思 うようになった 44.6 62.1 **

病院に行く回数が減った 1.3 19.1 **

ひまな時間をつぶせた 11.3 32.1 **

あまり何 も感 じなかった 1.3 1.6 －

あま り期待 したほどではなかった 6.0 1.6 **

その他 1.6 2.2 －

全体 820 549

福祉館で学んできごとを社会貢献活動*等 に活かしたい 35.3 48.2 **

人生の経験を通して学んだことを社会貢献活動等に活かしたい 35.7 39.8 －

福祉館で学んだことをとくに他で活かしたいとは思わない 33.0 21.4 **

人生の経験を通して学んできたことを他に活かしたいとは思わない 10.7 15.3 *

全体 709 548

20人 以上(の 友だちができた) 11.1 19.9 **

10～19人 18.7 12.6

5～9人 36.1 33.0

3～4人 19.9 19.2

1～2人 8.2 9.9

友だちはほとんどできなかった 6.0 5.5

全体 772 548

自分 の過 去 を

ふ り返 り、まと

めてい く学習

全体

ぜひ参加したい 3.4 29.4 **

どちらかといえば参加したい 26.2 52.0

どちらかといえば参加したくない 46.2 13.0

参加したくない 24.2 5.7

1391 548
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②

③

④

⑤

⑥ 　(韓国のみの

項 目)

⑦

⑧

⑨

⑩

若者や子 ども

との交流活動

全体

他の高齢の方々

との交流活動

全体

イ ンターネッ ト

やパ ソコンに関

す る学習

全体

ボランティアな

ど他人の役に立

てる学習

全体
旅行や宿泊が加

わった学習

全体

園芸や陶芸など

土と親しむ学習

全体

文学や古典の学

習

全体

老後の生き方に

関する学習

全体

地域の歴史や文

化に関する学習

全体

ぜひ参加したい 7.6 11.9 **

どちらかといえば参加したい 42.8 44.7

どちらかといえば参加したくない 38.4 30.2

参加したくない 11.1 13.2

1389 539

ぜひ参加したい 4.9 23.4 **

どちらかといえば参加したい 47.4 50.4

どちらかといえば参加したくない 37.5 18.8

参加したくない 10.2 7.4

1379 542

ぜひ参加したい 19.3 25.7 **

どちらかといえば参加したい 48.9 43.7

どちらかといえば参加したくない 23.1 17.6

参加したくない 8.8 13.0

1400 540

ぜひ参加したい 8.6 17.2 **

どちらかといえば参加したい 49.7 50.0

どちらかといえば参加したくない 32.8 22.5

参加したくない 8.9 10.3

1394 546
ぜひ参加したい － 20.8

どちらかといえば参加したい 39.9

どちらかといえば参加したくない 25.5

参加したくない 13.8

542

ぜひ参加したい 11.1 12.5 *

どちらかといえば参加したい 39.4 34.3

どちらかといえば参加したくない 36.7 35.9

参加したくない 12.8 17.3

1393 543

ぜひ参加したい 11.2 17.1 **

どちらかといえば参加したい 47.2 38.0

どち らか とい えば参加 した くない 32.0 31.1

参加したくない 9.6 13.8

1407 537

ぜひ参加したい 11.1 33.4 **

どちらかといえば参加したい 49.5 48.4

どちらかといえば参加したくない 29.0 13.0

参加したくない 10.5 5.3

1391 548

ぜひ参加したい 15.4 15.7 **

どちらか とい えば参 加 したい- 57.5 46.7

どちらかといえば参加したくない 21.1 25.6

参加したくない 6.1 12.0

1399 540
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⑪

*大 阪:日本の

⑫

⑬

⑭

⑮

⑯

問9

学習活動・社会活動
への関心の程度

①

②

③

韓国の*歴 史に

関する学習

全体

世界の歴史に関

する学習

全体

絵画などの芸術

活動

全体

茶道・華道・習字

などの習い事

全体

現代の政治や経

済に関する学習

全体

手軽なスポーツ

や運動

全体
これまでやって

きた学習や社会

活動をさらに深

めたい

全体
これまでやって

こなかった新 し

い学習や社会活

動をしてみたい

全体
これまでやりた

かったがやれな

かった学習や社

会活動をしたい

全体

ぜひ参加したい 20.0 24.5 **

どちらかといえば参加したい 57.4 45.3

どちらかといえば参加したくない 17.9 20.6

参加したくない 4.7 9.6

1412 543

ぜひ参加したい 16.0 19.7 **

どちらかといえば参加したい 50.6 40.4

どちらか といえば参加 した くない 26.9 26.2

参加したくない 6.5 13.7

1404 542

ぜひ参加したい 12.5 16.3 *

どちらかといえば参加したい 37.2 32.1

どちらかといえば参加したくない 37.1 34.9

参加したくない 13.2 16.7

1379 545

ぜひ参加したい 8.6 13.6 **

どちらかといえば参加したい 35.8 32.8

どちらかといえば参加したくない 38.6 34.8

参加したくない 16.9 18.8

1395 543

ぜひ参加したい 14.6 16.8 **

どちらかといえば参加したい 48.7 36.2

どちらかといえば参加したくない 28.9 31.0

参加したくない 7．9 16.1

1388 542

ぜひ参加したい 13.4 47.0 **

どちらかといえば参加したい 51.2 40.7

どちらかといえば参加したくない 27.1 8.1

参加したくない 8.3 4.2

1407 545

非常に関心がある 22.8 34.4 **

少し関心がある 57.6 46.1

あまり関心がない 16.3 15.8

まった く関心が ない 3.3 3.6

760 549

非常に関心がある 20.3 19.7 **

少し関心がある 59.2 50.7

あまり関心がない 16.7 21.5

まった く関心が ない 3.7 8.0

747 548

非常に関心がある 17.3 25.8 **

少し関心がある 57.0 47.3

あまり関心がない 20.1 21.6

まった く関心が ない 5.6 5.3

733 546
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④

⑤

⑥

⑦

⑧

⑨

⑩

⑪

⑫

これ まで親 し

かった人たちと
一緒に学習や社

会活動をしたい

全体

新 しい入たちと
一緒に学習や社

会活動をしたい

全体

多 くの人と交流

しなが ら学習や

社会活動をした

い

全体

少ない人数のな

かで学習や社会

活動をしたい

全体

1人 で学習や社

会活動をしたい

全体

社会とかかわり

のある学習や社

会活動をしたい

全体

自分の内面を見

つめる学習や社

会活動をしたい

全体

自分の好 きなこ

とや得意なこと

を深めたい

全体

昔、苦手 だった

ことにもう一度

挑戦 したい

全体

非常に関心がある 11.5 29.6 **

少し関心がある 51.6 49.2

あまり関心がない 27.6 16.3

まった く関心が ない 9.3 4.9

732 547

非常に関心がある 12.1 21.0 **

少し関心がある 58.3 47.6

あまり関心がない 23.4 25.2

まった く関心が ない 6.2 6.2

727 548

非常に関心がある 16.6 23.9 **

少し関心がある 54.1 43.3

あまり関心がない 23.1 27.1

まった く関心 が ない 6.1 5.7

739 547

非常に関心がある 9.2 19.4 **

少し関心がある 37.3 44.1

あまり関心がない 41.0 28.2

まっ た く関心 がない 12.4 8.4

715 547

非常に関心がある 3.8 9.4 **

少し関心がある 13.3 25.5

あまり関心がない 34.3 44.2

まっ たく関心 がない 48.6 20.9

714 545

非常に関心がある 9.6 17.1 **

少し関心がある 48.8 44.2

あまり関心がない 33.4 29.2

まった く関心が ない 8.1 9.5

727 545

非常に関心がある 8．5 22.2 **

少し関心がある 44.0 48.0

あまり関心がない 35.5 22.0

まった く関心が ない 12.0 7.9

727 546

非常に関心がある 23.0 43.2 **

少し関心がある 60.8 39.4

あまり関心がない 13.5 12.8

まった く関心が ない 2.7 4.6

742 546

非常に関心がある 8.5 28.1 **

少し関心がある 36.4 42.3

あまり関心がない 41.0 23.0

まった く関心 がない 14.1 6.6

731 548
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⑬

⑭

⑮

⑯

質問10

ここ10年 くらいの

間での学習・社会活

動面での意識変化

(複数回答)

問11　 70代 以 降 に

学 んでみたい学習

内容(複 数回答)

もっと自分のた

めに時間を使い

たい

全体

もっと他人や社

会のために時間

を使いたい

全体

以前 より学習や

社会活動への意

欲は低下 した

全体

以前 より学習や

社会活動への意

欲は増加 した

全体

非常に関心がある 11.1 42.8 **

少し関心がある 52.4 44.8

あ まり関心が ない 28.2 7.7

まった く関心が ない 8.3 4.7

727 549

非常に関心がある 3.0 18.8 **

少し関心がある 40.8 46.5

あ まり関心が ない 44.8 27.4

まった く関心が ない ll.4 7.3

726 548

非常に関心がある 2.3 8.9 **

少し関心がある 15.0 36.2

あ まり関心が ない 52.0 39.7

まった く関心が ない 30.6 15.3

725 542

非常に関心がある 9.0 21.4 **

少し関心がある 54.2 47.6

あ まり関心が ない 29.3 23.5

まった く関心が ない 7.5 7.5

736 548

体 を動かす学習や社会活動を行 うことをため らうようになった 10.2 16.9 **

新 しいことをさらに知 りたい と思 うようになった 56.5 65.4 **

新 しいことに挑戦するのがおっくうになって きた 8.5 10.0 －

好 きな ものや得意 なものだけを続け るようになった 38.7 52.8 **

自分の苦手な学習分野に挑戦したいと思うようになった 12.8 38.l **

何 か知識や技能 を身につけたい と思 うようになった 37.7 39.9 －

自分 の内面 を見つめたい と思 うようになった 13.7 38.4 **

自分のために時 聞を使 いたい と思 うようになった 50.5 69.6 **

同 じこ とを続 けていても、そ れに対す る捉 え方が変 わって きた 14.9 24.2 **

昔 か ら好 きだ ったことを続けて学ぶ ようになった 28.3 57.6 **

自分が得意 とす ることを深 める ように なって きた 24.2 41.0 **

多 くの人た ちと一緒 に学 習 したい と思 うようになった 28.7 42.6 **

少 人数あるい は1人 で学習 したいと思 うように なった 6.6 14.2 **

ほかの人や社会 の役 に立ちたい と思 うようになった 23.2 38.4 **

昔 学んだ ことをもう一 度学 び直 したい と思 うようになった 26.2 42.8 **

全体 1369 549

歴史 455 339 **

宗教 128 26.1 **

哲学 15.4 13.0 －

古典や文学 19.4 16.2 －

政治 15.9 7.1 **

経済 18.5 14.4 *

健康問題 35.5 69.0 **

法律 10.3 11.3 －

音楽 25.1 45.1 **

美術 19.3 11.3 **
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書道・習字 14.4 13.7 －

情 報 ・イ ンターネ ッ ト 21.7 25.2 －

医療 15.1 34.1 **

福祉 12.0 20.3 **

自分史、過去のふ り返 り 5.5 6.8 －

外国語 20.7 18.2 －

高齢者問題 17.3 38.9 **

終活、死に関すること 17.0 28.5 **

子 ども・青少年問題 6.6 6.6 －

運動 ・ス ポー ツ 22.4 58.8 **

こころの問題 14.0 21.2 **

社会の出来事 19.0 6.4 **

趣味 30.0 39.1 **

国際問題 18.0 8.6 **

家族問題 5.2 30.8 **

人との交流 21.4 23.9 －

園芸 ・農園 15.6 20.1 *

784 548

問12

学習方法への関心

①

②

③

④

⑤

講演を聞 く

全体
ひとりの講師の

連続した講義を

聞く

全体

何人かの講師に

よる、いろいろ

な内容の講義を

聞く

全体

少人数での話し

合い中心の学習

をする

全体

少人数での体験

発表や事例調査

報告中心の学習

をする

全体

ぜひ参加したい 22.1 29.3 **

どちらかといえば参加したい 60.3 54.6

どちらかといえば参加したくない 14.4 11.5

参加したくない 3.2 4.6

1350 546

ぜひ参加したい 18.3 16.3 **

どちらかといえば参加したい 56.6 44.4

どちらかといえば参加したくない 22.0 30.3

参加したくない 3.2 9.0

1330 547

ぜひ参加したい 14.6 27.6 **

どちらかといえば参加したい 65.4 49.4

どちらかといえば参加したくない 16.7 16.0

参加したくない 3.2 7.0

1327 543

ぜひ参加したい 5.3 10.7 **

どちらかといえば参加したい 33.0 31.7

どちらかといえば参加したくない 49.7 39.3

参加したくない 12.0 18.3

1309 542

ぜひ参加したい 3.3 9.8 **

どちらかといえば参加したい 24.3 27.8

どちらかといえば参加したくない 54.3 42.9

参加したくない 18.1 19.5

1302 543
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⑥

⑦

⑧

⑨

⑩

⑪

*大 阪:シニア大学

⑫

*大 阪:放 送大学やテ

レビ講座などの通信制

の学習

問13

福 祉館 以外 での学

習の場(複 数 回答)

*大 阪:生 涯学習セン

ターや公民館

**大 阪調査に該当

項目なし

***老 入クラブ、

敬老会、町内会など

インターネット

を用いた学習を

する

全体

映画や映像を見

て話し合う学習

をする

全体

共同で何か作品

をつくるような

学習をする

全体

見学会や体験会

などの参加的な

学習をする

全体

ひとりで本や雑

誌を読む

全体

大学平生教育院*

など、大学で学

習する

全体

放送大学 やイ ン

ターネット講座、

テレビ講座などの

オンライン学習*

全体

ぜひ参加したい 5.5 20.9 **

どちらかといえば参加したい 33.7 35.7

どちらかといえば参加したくない 41.8 25.5

参加したくない 19.1 17.9

1310 541

ぜひ参加したい 4.3 20.3 **

どちらかといえば参加したい 37.8 45.2

どちらかといえば参加したくない 43.8 22.3

参加したくない 14.1 12.1

1314 546

ぜひ参加したい 4.2 13.0 **

どちらかといえば参加したい 31.0 30.3

どち らか とい えば参加 した くない 50.2 40.0

参加したくない 14.6 16.7

1292 545

ぜひ参加したい 13.1 26.7 **

どちらかといえば参加したい 60．2 44.0

どちらかといえば参加したくない 21.5 18.4

参加したくない 5.2 10.9

1318 543

ぜひ参加したい 5.5 20.0 **

どちらかといえば参加したい 30.9 45.7

どちらかといえば参加したくない 43.6 25.2

参加したくない 20.0 9.1

1287 540

ぜひ参加したい 14.3 17.1 **

どちらかといえば参加したい 43.0 39.2

どちらかといえば参加したくない 32.5 28.4

参加したくない 10.3 15.2

1317 538

ぜひ参加したい 4.6 19.0 **

どちらかといえぱ参加したい 29.1 33.8

どちらかといえば参加したくない 49.4 30.1

参加したくない 16.9 17.0

1317 541

地域の平生学習館* 30.4 13.5 **

地域の他の公共施設(博物館、文化会館 など) 12.8 14.2 －

(区役所や住民 自治センターの講座**) . 24.1

公共図書館 23.5 15.3 **

テレビやラジオ講座 22.4 25．7 －

放送大学地域学習センター 2.0 3.8 *

イ ンターネ ッ ト 23.1 23.4 －

民間が運営する講座およびカルチャーセンターなど 28.7 11.1 **

老人大学、敬老堂、地域の老人団体**な どで 7.5 19.7 **

参加中のボランティア団体や市民団体 16.4 8.6 **

ひとりで本や雑誌を読んで 40.1 37.4 -
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基本的属性

1.性 別

(2017年調査)

基本的属性

1.性 別

(2013年 調査)

2.年 齢

(平均年齢大阪

6949歳 、韓国7a57

歳)平 均値の差検定

はP<.001。

(2017年 調査)

2.年 齢

(平均年 齢大阪

67.42歳 、韓 国73.57

歳)平 均値 の差検定

はp<.001。

(2013年 調 査)

D,以 前の職業(最

も長 くかかわった

もの)

E.最 終学歴

F.現 在の家族構

成

大学の公開講座 17.3 10.4 **

企業や職場 3.2 2.9 －

いろいろな地域の会員が参加する全国的サークルや団体活動 11.5 8.0 *

本福祉館以外では、あまり学習 していない 14.1 26.3 **

学習にはあまり関心がない 2.2 5.3 **

全体 1343 548

男性 49.4 45.4 －

女性 50.6 54.6

全体 803 548

男性 46.4 45.4 一

女性 53.6 54.6

全体 1346 548

59歳 以下 0.6 0.7 **

60～64歳 11.9 5.1

65～69歳 44.7 19.3

70～74歳 27.8 32.6

75歳 ～79歳 11.6 28.1

80歳 以上 3.3 14.2

全体 787 549

59歳 以下 3.0 0.7 **

60～64歳 28.2 5.1

65～69歳 37.3 19.3

70～74歳 20.9 326

75歳 ～79歳 8.1 28.1

80歳 以上 2.5 14.2

全体 1282 549

無職(主婦を含む) 12.0 33.0 **

自営業 7.7 11.5

専門職(医 者、弁護士、技師など) 7.0 7.8

管理職(官 公庁・民間) 24.8 12.2

事務職(官 公庁 ・民間) 20.6 13.1

教育・研究職 10.9 13.5

技能職 6.9 1.8

販 売 ・サー ビス業 4.7 2.9

非正規・アルバイ トなど 2.8 0.4

その他 2.5 3.6

全体 809 548

小.中 学校 1.1 5.8 **

高等学校 36.0 27.9

短大 14.9 9.3

大学 ・大学院 48.0 56.9

全体 784 548

ひとり住 まい 17.3 20.1 **

妻または夫と2人 暮 らし 57.7 57.7

子 ども(夫婦)と の二世代暮 らし 12.9 15.7

子 ども、孫などとの三世代暮 らし 2.8 6.2
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G1.健 康状態

G2.長 期療養保険

等級

(大阪:介 護認定)

その他 9.3 0.4

全体 797 548

非常に健康 19.8 13.8 *

どちらかといえば健康 67.9 65.4

どちらかといえば健康ではない 8.8 18.6

あまり健康ではない 3.6 2.2

全体 800 549

申請 したことがない 97.6 89.3 －

申請 したが「健康」と判定された 0.1 6.4

等級外B型 1.1 1.5

等級外A型 0.5 0.9

4等 級 0.1 1.3

3等 級 0.4 0.6

1、2等 級 0.1 0.0

全体 799 535

注)問8(学 習活動への関心)の 項目で 「旅行や宿泊が加わった学習」は韓国調査のみの項目であり、

「過去にはやった映画や歌などを使った学習」(掲載省略)は 大阪調査のみの項目である。
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